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Abschreibung auf Sachanlagen 

 

1. Buchungssätze (Vorabschlussbuchungen) 

 

bei hochwertigem Anlagegut:  

6520 ABSA   an   Aktivkonto (Kontoklasse 0) 

 

bei geringwertigen Wirtschaftsgütern:  

6540 ABGWG   an   0890 GWG 

 

 

2. Berechnungen 

                                    𝐴𝑓𝑎 − 𝑆𝑎𝑡𝑧 =  
100

𝑁𝑢𝑡𝑧𝑢𝑛𝑔𝑠𝑑𝑎𝑢𝑒𝑟
 

 

                               𝐴𝑓𝑎 − 𝐵𝑒𝑡𝑟𝑎𝑔 =  
𝐴𝑛𝑠𝑐ℎ𝑎𝑓𝑓𝑢𝑛𝑔𝑠𝑘𝑜𝑠𝑡𝑒𝑛

𝑁𝑢𝑡𝑧𝑢𝑛𝑔𝑠𝑑𝑎𝑢𝑒𝑟
 

 

𝑧𝑒𝑖𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒𝑖𝑙𝑖𝑔𝑒 𝐴𝑏𝑠𝑐ℎ𝑟𝑒𝑖𝑏𝑢𝑛𝑔 =  
𝐴𝑓𝑎 − 𝐵𝑒𝑡𝑟𝑎𝑔 ∗  𝑀𝑜𝑛𝑎𝑡𝑒

12
 

  

Tipp: 
Betrag = 
immer 100 % von den 
Anschaffungskosten 

Beispiel-Buchungssatz 
am Konto 0700 MA: 
6520 ABSA an   0700 MA 

Tipp: 
bei hochwertigen Anlagegütern: 
im 1. Nutzungsjahr immer zeitanteilige Abschreibung 
(Kaufmonat mitzählen) 
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3. Abschreibungstabelle 

 

geg.:  - Kauf einer Fertigungsmaschine für 60 000,00 € netto, Nutzungsdauer 4 Jahre    ges.:  Abschreibungstabelle für beide Fälle 

a) Kauf am 23.01.               b) Kauf am 03.03. 

 

    Abschreibungstabelle für den Fall... 

Kauf am 23.01..... Kauf am 03.03.....  

Anschaffungskosten   60 000,00 € 

- AfA 1. Jahr    15 000,00 € 

= Restbuchwert    45 000,00 € 

- AfA 2. Jahr    15 000,00 € 

= Restbuchwert    30 000,00 € 

- AfA 3. Jahr    15 000,00 € 

= Restbuchwert    15 000,00 € 

- AfA 4. Jahr    15 000,00 € 

= Restbuchwert              0,00 € 

 

Anschaffungskosten   60 000,00 € 

- AfA 1. Jahr    12 500,00 € 

= Restbuchwert    47 500,00 € 

- AfA 2. Jahr    15 000,00 € 

= Restbuchwert    32 500,00 € 

- AfA 3. Jahr    15 000,00 € 

= Restbuchwert    17 500,00 € 

- AfA 4. Jahr    15 000,00 € 

= Restbuchwert      2 500,00 € 

- AfA 5. Jahr      2 500,00 € 

= Restbuchwert             0,00 € 

 

 

 

  

Tipp: 
da Kauf am 03.03.,  
=> im 1. Nutzungsjahr „nur“ zeitanteilige Abschreibung 

Tipp: 
da im 1. Nutzungsjahr „nur“ zeitanteilige Abschreibung,  
ist Restbuchwert nach 4 Jahren nicht bei 0,00 € 
 
Restbuchwert (nach 4 Jahren) 
= AfA-Betrag – zeitanteilige Abschreibung 
= 15 000,00 € - 12 500,00 € 

Tipp: 
verbleibender Restbuchwert (nach 4 Jahren):  
wird im 5. Jahr abgeschrieben  

Tipp: 
falls weitere Nutzung (nach vollständiger Abschreibung): 
=> Erinnerungswert 1,00 € 

 


